



# 肩胛骨骨折手术治疗的临床价值分析

陈 实

(湘潭市中心医院 湖南湘潭 411100)

**摘要：**目的：分析肩胛骨骨折手术治疗的临床价值。方法：选择本院中2017年1月-2018年1月收治的40例肩胛骨骨折患者进行手术治疗，术后使用钢板进行固定并指导患者进行相应的功能锻炼，随访1年后观察患者的恢复情况。结果：实验结果表明，40例肩胛骨骨折患者手术治疗后恢复良好，骨折已基本痊愈。其中23例优，10例良，5例可，2例差，总优良率为95.00%。结论：肩胛骨骨折需及时就医治疗，而手术治疗安全可靠，且疗效显著，能有效增强患者的复位效果、减少骨折带来的并发症，恢复正常生活，具有较高的临床运用价值。

**关键词：**肩胛骨骨折；手术治疗；治疗效果

**中图分类号：**R256.12

**文献标识码：**A

**文章编号：**1009-5187(2018)08-007-01

肩胛骨前后均有肌肉围绕，所以骨折较为少见，几率约占全身骨折的0.2%左右。肩胛骨骨折一般为多处损伤的一部分，且大多由直接暴力接触导致，或重物及火器直接损伤肩胛骨，多数为粉碎性骨折[1]。其临床症状通常为：1、肩胛部肩关节活动时同感明显，按压时有明显同感，且部位与骨折线相同。2、肿胀粉碎性骨折者一般因出血过多，有明显肿胀，甚至皮下可能出现淤青，而常见的裂缝骨折一般无明显肿胀。3、关节活动受限，骨折的侧肩关节活动范围减少，严重甚至可能无法外展，且疼痛剧烈，无法正常活动[2]。此时便需要实施合理的手术进行治疗，促进肩关节恢复。本次研究中，选择本院2017年1月-2018年1月收治的40例肩胛骨骨折患者进行手术治疗，且取得了一定成果，现总结报告如下：

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选择本院中2017年1月-2018年1月收治的40例肩胛骨骨折患者，其中男性患者29例，女性例11，年龄20-71岁，平均年龄(62.5±4.3)岁。骨折类型：左侧骨折23例，右侧骨折17例，其中13例肩胛骨体部骨折，16例肩胛骨颈部骨折，6例肩胛骨骨折导致肋骨骨折，3例同侧锁骨骨折，2例导致腰椎骨折。骨折原因：车祸20例，砸伤11例，高处坠落9例。所有患者均有正常认知功能，均对本次研究知情，并签署知情同意书，且随时可以选择退出。

### 1.2 方法

**手术方式：**根据患者骨折的类型选择合适的手术方式，1、针对肩胛骨骨折且导致锁骨骨折的患者，采用重建钢板手术固定：首先让患者仰卧，使用重建钢板对其锁骨损伤部位进行固定，然后复位固定肩关节。其次患者侧躺，对肩胛骨进行复位固定。2、针对仅肩胛骨骨折的患者，受伤后半月内为手术最佳治疗时期，首先由肩缝后侧沿着肩胛骨外侧切口，直至皮肤和皮下组织。切开后分离骨膜，使肩胛骨外侧充分显露，如显露部位不明显，可适当延伸切口。其次使用重建钢板和螺丝钉固定肩胛骨，需要时可使用绷带将骨折部位悬挂起来。需注意的是，在剥离骨膜时，注意避开周围的动脉和神经，以免造成严重后果。手术完成后使用CT扫描或三维结构重建检查完成情况。

**手术预后：**实时观察患者的情况，根据患者的恢复情况指导其进行相对的功能训练，或协助其锻炼。术后多注意活动手指，以免血液不畅导致手指麻木，一般情况下，半个月患者可轻微的摆动手臂，手臂摆动痛感不明显时，可适当增加其他锻炼，但还需避免受伤部位承重，尽量避免拿重物，防止术后并发症的出现。30天左右可增大运动程度，且基本可以自主锻炼。

### 1.3 评价标准

根据两组患者肩部的恢复情况判定，优：肩关节可自由活动，且活动时无明显疼痛。良：肩关节活动时仅有轻微疼痛感，不能大范围活动肩关节。可：肩关节活动受到一定程度的限制，有明显疼痛感。差：肩关节不能自由活动，且伴随阵痛感。

### 1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件SPSS17.0或是SPSS19.0处理，其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率(%)的形式表达，数据采取卡方检验，计量资料用(均数±标准差)的形式表示，并采取t检验，若 $p < 0.05$ ，则证明统计学意义存在。

## 2 结果

经过1年的随访，所有患者通过检查，骨折已基本痊愈。共40例患者，其中23例优，10例良，5例可，2例差，总优良率为95.00%。详情见表1

表1 所有患者治疗满意度

例数	优	良	可	差	总优良率
40	23	10	5	2	95.00%

## 3 讨论

肩胛骨骨折主要分为以下几种类型：肩峰骨折、肩峰基底骨折、喙突骨折等[3]。骨折部位多为肩胛下方较为脆弱的地方，但由于肩胛骨四周有较多肌群围绕，轻微的骨折无需手术，通常使用绷带将患肢悬挂起来，进行适当的恢复训练即可快速愈合。但当肩胛骨严重骨折或移位时需尽快就医，以免导致骨折部位肿胀或出血，严重可能影响肩关节正常使用[4]。肩胛骨骨折有时横向骨折或斜向骨折，由于肩胛骨前后均有肌肉围绕，大多无明显骨折移位，但须观察肋骨是否骨折及胸腔是否损伤。同时，肩胛骨外角移位较为明显时，注意观察同侧锁骨是否损伤，当肩关节的稳定性遭受损伤时，会导致周围肌群失调，从而引起肩关节平衡失调，影响正常生活[5]。

本次研究中，40例患者均根据骨折情况选择合适的手术治疗方式，其大多使用重建钢板进行固定，安全性高且容易操作，能有效治疗肩胛骨骨折，且通过合理的预后及锻炼后能使患者尽快的恢复正常生活，减少并发症的发生。经过1年的随访，所有患者通过检查，骨折已基本痊愈。共40例患者，其中23例优，10例良，5例可，2例差，总优良率为95.00%。

综上所述，肩胛骨骨折需及时就医治疗，而手术治疗安全可靠，且疗效显著，能有效增强患者的复位效果、减少骨折带来的并发症，恢复正常生活，具有较高的临床运用价值。

### 参考文献：

- [1]张炎,李景银.肩胛骨骨折合并肩锁关节脱位的手术治疗 1 例[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(09):218.
- [2]吴楚,沈家志,代磊,胡斌斌,鲁松.以外侧入路为主的联合入路结合深筋膜下开窗技术治疗肩胛骨骨折 28 例[J].中国中医骨伤科杂志,2017,25(09):65-67.
- [3]唐健民,陆晟,万洪武,赵志胜.切开复位内固定术治疗肩胛骨骨折患者的疗效及对 CRP、TNF- $\alpha$  水平的影响[J].实用临床医药杂志,2017,21(17):147-148.
- [4]赵献涛.采用锁定钛板内固定治疗不稳定肩胛骨骨折患者的临床疗效[J].实用医技杂志,2017,24(06):678-679.
- [5]杨海青,段洪,陈弋,周兆文.肩胛骨外侧缘入路治疗肩胛骨颈部及体部骨折的疗效评价[J].创伤外科杂志,2017,19(07):517-519.